Слаутин Алексей

ИЗ ИСТОРИИ ПОСЕЛКА ЛЕБЯЖЬЕ

Есть на Вятке поселок Лебяжье, Я люблю в ней безвыездно жить. Кто хоть летом бывал здесь однажды. Тот не сможет Лебяжья забыть.

Е.Новгородцев

Вятская земля имеет очень большую и богатую историю, которая веками складывалась из историй поселений. Я хочу рассказать историю своего поселка Лебяжье, в котором родился и вырос.

Лебяжье - поселок городского типа, центр Лебяжского района Кировской области, в 185 километрах к югу от города Кирова. Расположен на реке Вятке в 160 километрах от железнодорожной станции Котельнич. Площадь поселка 9 квадратных километров. Население 3930 человек по состоянию на 1.01.93 г.

Это отрывок текста письма, отправленного в редакцию Географии издательства Большая Российская Энциклопедия для подготовки статьи для энциклопедического словаря "География России". За этими скупыми строчками скрывается многовековая история моего поселка.

Еще в XIX—XXвеках ушкуйники, спускаясь по Вятке на Каму и Волгу потревожить Золотую Орду, "поиграть" в войну с волжанами, заглядывались на высокую, с крутыми обрывами гору, похожую на гигантский клин. До того им эта гора понравилась, что они основали на ней свое поселение, предварительно выгнав оттуда местное племя марийцев. Именно с этого

момента начало свое существование Лебяжье.

По поводу названия поселения существует несколько версий, вокруг которых по сей день идут споры. Первая версия предполагает, что первые поселенцы, увидев за Вяткой множество лебедей, удивились их огромному числу и назвали свое поселение Лебяжье. Вторая версия говорит, что название пошло от самой горы, на которой поселились пришельцы. Ее склоны по белизне можно было сравнить разве что с лебяжьим пухом, поэтому от этой лебяжьей горы и пошло название поселения. Третья версия является обобщением двух первых. В ней говорится об озере, которое якобы было раньше возле поселения, на котором жили лебеди. И от этого Лебяжьего озера поселение получило свое название. Я являюсь сторонником первой версии, поскольку она кажется мне более правдоподобной.

Селом Лебяжье стало в 1605 году, когда была построена первая деревянная церковь. По переписи 1646 года Толочанова и Фаворова в селе

Лебяжье числилось 19 крестьянских домов с 36 мужскими душами помещика Голохвастова.

В начале XXII века село называлось Николаевским дворцовым. Николаевским дворцовым село называлось из- за церкви и принадлежности царю, который обосновал в Лебяжье удельное ведомство. В начале для этого было построено одноэтажное каменное здание, а вскоре надстроен второй деревянный этаж. В 1870 году в Лебяжье произошел пожар, в результате которого второй этаж сгорел и был надстроен каменный этаж. Лебяжье стало волостным центром, делами управлял волостной старшина. Кроме волостного правления в Лебяжье были фельдшерский и ветеринарный пункты, почтовое отделение, квартиры земского начальника и станового пристава. 'Развивалось Лебяжье медленно. Со стороны приехало несколько торгашей, которые открыли пивные и винные.

Больница была построена лишь в 1886 году, а пристань существует с 1902 года (до этого пароходы приставали к мостику). Упоминание о Лебяжской пристани есть в "Полном географическом описании нашего общества", изданном под руководством Семенова-Тянь-Шанского "... минуя на правом берегу села Атары и Рождественское, река Вятка достигает села Лебяжья, в котором есть церковь, школа, 41 торговое предприятие с оборотом в 170 тысяч рублей в год и пристань."

В 1917 году в. селе насчитывалось 30 хозяйств. Село имело хорошие торговые отношения с Нолинском, Кухаркой, Кичмой и уездным центром Уржумом.

1917 год ... Этот год стал переломным в истории Российского государства. А какие же события происходили тогда в Лебяжье? Вот воспоминания Золотавина Якова Ильича: "Пятнадцатилетним мальчишкой я вместе с дядей приехал в Лебяжье 2 августа 1917 года на базар в Ильин день. В самый разгар торжища стихийно возник митинг. Солдат-фронтовик, взобравшись на телегу, кидал в толпу гневные слова о продажном Временном правительстве, о необходимости окончания войны и возвращении солдат с Фронта. Слова эти, видать, крепко запали в сердца солдаток, бывших на базаре. Разгневанные женщины направились в волостную управу к Титлову С.Г. и потребовали от него, как представителя власти, возврата с Фронта своих мужей. Титлов вначале пытался припугнуть солдаток, но это их еще больше озлобило, они схватили "голову" и вытащили его на улицу. Позже я узнал имя этого отважного солдата. Им оказался уроженец деревни. Кукнур Фатеевских Павел Иванович. А вот сообщение об Октябрьской революции от нас пытались скрыть. Кулаки, духовенство, учителя продолжали толковать об Учредительном собрании. Но так или иначе, но в начале 1918 года в Лебяжье была установлена Советская власть."

Но не все было в Лебяжье мирно и гладко. Известный "степановский мятеж" докатился и до Лебяжья.

До 1925 года в Лебяжской волости партийной организации не было. Были отдельные коммунисты, в основном красноармейцы. В 1925 году создается волостная ячейка РКп(б). В нее вошли Попов Р.Г.- судья, Смоленцев Н.Н.- заведующий волоно, Бердников А.- заведующий Финотделом, Шамов Е.И,- заведующий сельхозотделом и кооператоры Теплых Г. К., Липовцев VI. С. Секретарем волостной парторганизации был Ардышев Иван Семенович. В связи с ростом партийных слоев в Лебяжье создается волостной комитет партии, секретарем которого был послан из Уржумского уезда Попов Аверний Иванович.

10 июня 1929 года был образован Лебяжский район с центром в селе Лебяжье.

Как и по всей стране, в Лебяжье шло бурное образование колхозов. Шло оно достаточно спокойно без массовых протестов и вооруженной борьбы. Но не обошлось и без "перегибов", которые были впоследствии устранены.

В 1930 году была основана районная газета "Вперед"- печатный орган Лебяжского райкома ВКП(6) и РИК.

В 1932 году в Лебяжье была создана МТС.

В 1933 году население Лебяжья составляло 437 человек. Первые пятилетки способствовали притоку людей в село и в 1940 году в Лебяжье проживало уже более 2000 человек.

Но пришла война ... На Фронт ушли все способные держать оружие мужчины. Всего из Лебяжского района на Фронт ушло около 8000тысяч человек, а вернулось лишь около 4000тысяч человек. На оставшихся в тылу женщин, детей и стариков легла вся тяжесть сельской жизни. Нужно было прокормить не только себя, но и тех, кто сражался за Родину на фронте.

После войны Лебяжье ожило, как новое. Строились новые дома, приезжало все больше и больше людей на жительство.

В 1959 году Лебяжский район был ликвидирован, Лебяжье вошло в Уржумский район. Но в 1965 году район был восстановлен и Лебяжье становится рабочим поселком. С этого времени начинается его бурное развитие, появляются новые улицы, предприятия. Расширение Лебяжья потребовало присвоить улицам названия. Появились улицы Советская, Милицейская, Первомайская, Кооперативная, Базарная (Комарова). Появилось твердое покрытие на дорогах.

Те, кто был последний раз в Лебяжье лет 10-15 назад, не узнают поселка. На смену брусковым деревянным домам приходят каменные коттеджи, не похожие один на другой. Появились новые улицы, о которых знают лишь те, кто на них живет, насколько эти улицы молоды.

Театр как известно начинается с вешалки, а любое село с церкви.

Кроме церковно-приходской в селе была и земская школа. Она была основана в 1843 году.

(Далее см. стр.

Лебяжская библиотека была основана 27 ноября 1901 года. Руководил библиотекой А.И.Суханов, в доме которого до 1917года она и размещалась. Фонд библиотеки был незначителен, всего несколько сот книг.

(Далее см. стр.

Как и в прошлые годы, так и сейчас, большой популярностью пользуется Дом культуры.

Первый Дом культуры был основан в 30-е годы. После закрытия - церкви на первом этаже демонстрировали кинофильмы, выступали с художественной самодеятельностью. Поскольку не было ни радио, ни телевизоров, людей в Дом культуры ходило очень много. Праздником для села было открытие 6 ноября 1939 года нового деревянного Дома культуры. В Фойе проходили танцы, по сторонам вдоль стен стояли столик для шахмат, была бильярдная, в малом зале располагалась библиотека. В ней находились комната для кружковой работы, художественная мастерская. В 1989году в Лебяжье был построен новый Дом культуры с большим зрительным залом и просторным спортзалом. На втором этаже располагаются комнаты для кружковой работы и игр, а также прекрасный танцевальный зал. Кроме Дома культуры есть в поселке кинотеатр "Восход", поэтому у лебяжан есть выбор куда пойти отдохнуть.

В селе Лебяжье, на краю обрыва, разделяющего село и деревню Желтенки, было больничное здание, а случилось это в 1886 году. В этом здании размещалась маленькая аптека, приемный покой и жилая комната для первого медработника- фельдшера. О нем сохранились самые добрые воспоминания, потому что это был первый человек, вселявший в людей надежду. Его даже немного побаивались: в его кабинете был таинственный шкаф, на котором были нарисованы окрещенные кости и череп, а внутри баночки, скляночки. Говорят, что это был необыкновенно добрый и чуткий человек.

В 1907 году было построено два двухэтажных больничных здания. В одном из них до сих пор расположено терапевтическое отделение. Первым врачом была Лалетина Капитолина. В 30-е годы было построено здание амбулатории и кухни, впервые были проведены прививки. В 1963 году было завершено строительство родильного отделения, В 1976 году была открыта поликлиника, а в конце 80-х завершено строительство нового лечебного

корпуса. В настоящее время ведется строительство еще одного лечебного корпуса.

Поскольку Лебяжье является районным центром, оно богато предприятиями, которые жизненно необходимы для всего района.

Еще в 1917 году в Лебяжье был "хлебный городок", в котором можно было купить муку, семена или сдать урожай. В 1931-32 годах было основано "Лебяжское заготзерно". Со всего назначения, а также семена. В настоящее время элеватор требует серьезной реконструкции, поскольку сам элеватор и склады чуть держатся, а оборудование страшно устарело. Надеюсь, что Лебяжский элеватор вновь станет "городком" с достойным оборудованием.

В 1930-1931 годах в Лебяжье был создан райпищекомбинат, до 1938 года носивший название "Лебяжский мелькомбинат", т.к. в его ведений находилось 12 мельниц. Основной продукцией, производимой мелькомбинате, был крахмал. Кроме того, эта организация занималось ловом рыбы в реке Вятке. В 1963 году произошло объединение предприятий лесной и пищевой промышленности, в результате которого райпищекомбинат был переименован в Лебяжский райпромкомбинат. Кроме производства крахмала, начали обрабатывать древесину. С 1966 года райпромкомбинат занялся заготовкой, переработкой и вывозом древесины, выпуском пиломатериалов, заготовкой дров. Гордостью промкомбината был столярный цех, в котором бочки. кадки, столярные изделия. 1988 изготавливали году райпромкомбинат вошел в состав межхозяйственного лесхоза.

Межхозяйственный лесхоз "Лебяжский" был организован в 1984 году на кооперативных началах для совместного ведения лесного хозяйства и рационального использования лесных ресурсов. На территории лесхоза есть питомник для выращивания саженцев хвойных пород: сосны, ели, лиственницы. Кроме того, лесхоз занимается производственной деятельностью: выпускаются брусья, доски, столярные изделия.

Кроме промышленных предприятий в Лебяжье есть предприятия пищевой промышленности. Самое значимое для Лебяжья и района - маслозавод.

Для переработки молока, как наиболее скоропортящегося продукта, в 1959 году в Лебяжье был построен маслозавод, с проектной мощностью 15 тонн молока в смену. Здание первоначально было деревянное. В состав маслозавода на правах низового входил Кокшинский маслозавод. Общая производительность маслозаводов составляла 30 тонн молока в смену. При Лебяжском заводе была небольшая лаборатория, котельная и компрессорная. Охлаждение* и хранение готовой продукции велось кустарным способом проточной водой и естественным температурным режимом. В 1978 году была произведена реконструкция завода, после которой онжом перерабатывать до 70 тонн молока в смену.,. На заводе из молока делают сметану, творог, молоко пастеризованное, сгущенное молоко, масло и заменитель цельного молока. В настоящее время маслозавод является акционерным обществом "Двуречье". При заводе есть свой магазин, в котором цена на молочные продукты значительно ниже, чем в государственной торговле, к тому же они всегда самые свежие.

Электричество... Без него трудно представить современную жизнь: ведь это свет, тепло, вода и многое другое. А как же оно пришло в Лебяжье. До войны в Лебяжье было две маломощных электростанции. Одна из них, на 323 лампы, находилась в бывшей винной, а вторая, на 800 ламп, на элеваторе. Позднее запустили еще одну электростанцию на 1000 ламп. После войны в Лебяжье был установлен мощный генератор, но и он работал лишь до 10 часов вечера. Очевидцы говорят, что как мигнул свет три раза, так торопишься дела все доделывать, потому что скоро свет отключат. Значительно изменилась жизнь Лебяжье в 1965 году, ведь именно в этом году началась электрификация района. Вместо маломощных генераторов пришли государственные электростанции. Постепенно ручной труд в сельском хозяйстве начинает заменяться механическим, электрооборудование, электродвигатели. В 1966 году в поселке образовался монтерский пункт для обслуживания электросетей. В 1967 году образовался Лебяжский участок электросетей от Управления электрических сетей. В 1971 году организован Лебяжский участок электросетей как самостоятельная единица от Вятско-Полянского предприятия электросетей. В 198----году было построена и пущена в эксплуатацию новая подстанция. Она значительно улучшила электроснабжение Лебяжья и всего района.

Большое значение для всего района имеют находящиеся в Лебяжье организации "Сельхозтехника" и "Сельхозхимия".

Сельхозтехника" была, создана в 1965 году. Коллектив этой организации занимается ремонтом тракторов, комбайнов и другой сельскохозяйственной техники.

"Сельхозхимия" начала свое существование в 1980 году на базе спецотделения "Сельхозтехники". Задачей этой организации является повышение плодородия почв, борьба с вредными растениями. К сожалению, СХТ и СХХ сейчас переживают не самое лучшее время, но надеюсь, они вновь встанут на ноги.

Есть в Лебяжье и строительные организации. Одни строят дороги, другие жилье и бытовые объекты.

Дорожностроительные организации занимаются строительством, ремонтом и обслуживанием дорог во всем районе.

Дорожно-ремонтный строительный участок (ДРСУ) был создан в 1965 году, а Дорожно-строительная передвижная механизированная колонна (ДСПИК) в 1975 году.

"Гражданстрой" и Межхозяйственная строительная организация (ИСО) занимаются строительством жилья и бытовых объектов. Кроме перечисленных выше организаций, в Лебяжье есть еще много других, которые мельче, но без которых жизнь была бы труднее. Это "Рембыттехника", "Дом быта", Жилищно-коммунальное хозяйство и др.

Особое место нужно выделить для описания наших достопримечательностей. Я, как коренной лебяжанин, постараюсь сделать это так, чтобы, прочитав эти строки, Вам захотелось увидеть все своими глазами.

Самой главной достопримечательностью Лебяжья является городище, ведь именно с него началась история поселка. Впервые городище было заселено древними людьми в XI-III веках до нашей эры. Они надолго обосновались: вырыли ров, насыпали вал, поставили частокол. Городище служило хорошей защитой, потому что крутые берега отпугивали любителей легкой наживы. К тому же с высоты городища было видно на 10—15 верст вокруг, поэтому подобраться незамеченными врагам было трудно. В XX веке на городище пришли русские. В XIX веке проводились раскопки городища. После раскопок Ананьинского могильника Алабин П-В. занимался археологическими изысканиями в Вятской губернии. В 1859-1865 годах он впервые обследовал и частично раскопал Лебяжское и Пижемское городища. Вот что он писал в "Вятских губернских ведомостях"

Далее см. стр.

Очень сильно пострадало городище в 30-е годы при добыче алебастра. Спустя несколько лет, в 1941 году, уходили на Фронт лебяжане. Их увозили вверх по Вятке пароходы, а их родные махали им с городища до тех пор, пока пароходы не скрывались за излучиной реки. В память об этом в 1967 году на городище был возведен обелиск, который виден очень далеко. У лебяжан есть добрая традиция: того, кто в первый раз в Лебяжье, сначала ведут на городище, а уж потом показывают поселок. Как раньше, так и теперь городище является любимым местом отдыха лебяжан. У выпускников школы есть добрая традиция: после выпускного вечера прийти на городище, чтобы встретить восход.

Славно Лебяжье и великолепным сосновым бором за Вяткой. Когда-то в бору был огромной высоты и длины вал, разделяющий крестьянский и барский лес, но теперь его уже незаметно. В бору живет много живности. Кроме того там отличные заливные луга. Летом жители и гости поселка собирают в бору грибы, ягоды, травы, а зимой ходят на лыжах меж сосенвеликанов. Жаль, что идет вырубка этого прекрасного леса, в котором немало тайн. Говорят, что в лесу находится выход из подземного хода, соединяющего два берега. Правда это или нет - неизвестно. В лесу много карстровых воронок - это результат действия подземных вод.

Чем же еще гордятся лебяжане? Наверное, элеватором, поскольку это самое высокое сооружение в поселке, его высота около 50 метров. Тот, кто хоть раз посмотрел на Лебяжье и его окрестности с высоты элеватора, не сможет забыть увиденного зрелища.

Гордится Лебяжье и своими поэтами Евгением Александровичем Новгородцевым и Геннадием Ивановичем Лучининым. Душа шевелится, когда читаешь их стихи о родной земле, жизни и любви. Кроке того, Геннадий Иванович является членом Союза художников и его картины не раз выставлялись в Лебяжском Доме культуры. Евгений Александрович Новгородцев является одним из первых краеведов поселка.

Как теперь живет Лебяжье? Да так же, как и всегда хорошо. Строятся новые улицы, перестраиваются старые, а вместе их уже 49.. Нельзя сказать, что Лебяжье - захолустный центр. Действует регулярное автобусное сообщение с областным центром и близлежащими районными центрами.

Приезжают в Лебяжье известные всей стране люди. Летом 1 9 9 2 г о д а побывали у нас в гостях Людмила Зыкина, Александра Пахмутова, Николай Добронравов. Думается, что надолго запомнили они стерляжью уху и лебяжский мед.

Лебяжье потихоньку благоустраивается. Уже большая часть улиц заасфальтирована. Идет расширение поселка. Предусматривается его газификация. Развивается Лебяжье и в культурном плане. При районной библиотеке создан краеведческий отдел. Планируется создание местного краеведческого музея, который уже много лет ждут краеведы-энтузиасты.

Я думаю, что не умрет Лебяжье, как маленькие деревни, а наоборот, будет расширяться и цвести, и когда-нибудь из поселка городского типа превратится в городок.

Приезжайте в поселок Лебяжье Жить совсем или просто гостить. И, наверно, признается каждый, Что красивее мест не найти!

Источник: Мамаев В.Л. «Лебяжские зори» выпуск 4., 1994 год

- *По административному делению посёлок Лебяжье является районным центром. Как село, Лебяжье существует с 1605 года, а с 1965 рабочий посёлок городского типа.
- *До реформы 1861 года крестьяне 19 крестьянских дворов Лебяжья считались барскими. По тем временам Лебяжье было захолустным уголком царской России, где не было ни промышленности, ни кустарного производства.
- *В 1914 году в селе имелось 2 школы земская и приходская с трёхклассным обучением, где училось всего 100 детей.
- *В 1917 году в селе насчитывалось 30 хозяйств, оно являлось волостным центром, имело торговые отношения с Нолинском, Кукаркой (г. Советск), Кичмой и другими волостными центрами.
- *17 декабря 1926 года по данным переписи населения в селе Лебяжье было 140 дворов и проживало 433 человека.
- *10 июня 1929 года село Лебяжье стало центром Лебяжского района (Постановление ВЦИК РСФСР).

- *С 1938 года в селе Лебяжье началась электрификация. Первыми получили свет средняя школа и клуб. На 10 марта в электросеть для освещения были включены 7 учреждений и свыше 20 квартир с общим количеством лампочек 168.
- *В 1938 году была установлена аппаратура радиоузла на 80 радиоточек и коммутатор на 50 телефонных номеров.
- *В 1939 году по данным Всесоюзной переписи населения в Лебяжье проживало 1433 человека.
- *В 1940 году был пущен в строй Лебяжский элеватор.
- *В годы Великой Отечественной войны в селе Лебяжье размещались эвакогоспитали №4690 (1942 г.), №5798 (1943 г.).
- *В 1952 году в селе была установлена телефонная станция, при включении которой появилась связь с областным центром.
- *Весной 1954 года в селе Лебяжье начались работы по строительству водопровода. Сооружена водонапорная башня.
- *В 1958 году совершил приземление первый самолет.
- *В 1959 году по результатам переписи населения в селе проживало 1734 человека, построен Лебяжский маслозавод по переработке молока мощностью 15 тонн в сутки.
- *В 1965 году восстановлен Лебяжский район. В селе Лебяжье проживало около 1200 человек. 6 сентября 1965 года решением исполкома Кировского областного Совета депутатов трудящихся селу Лебяжье присвоен статус рабочего поселка городского типа.
- *В 1967 году открылись музыкальная школа и Дом пионеров, пущен новый хлебозавод, построен и открыт обелиск на городище.
- *В 1969 году заселен первый кирпичный двухэтажный дом по
- ул. Кооперативной. Открылась пассажирская линия по реке Вятке на теплоходе «Заря».
- *В 1972 году в поселке проложен первый асфальт на улицах Советская, Коммуны, Кооперативная. Вступила в строй типовая АЗС, началась установка в домах газовых плит, к осени газом оснащено более 100 квартир, пущена в эксплуатацию асфальтированная трасса Советск Лебяжье, открыт первый автобусный маршрут до г. Котельнича.
- В 1976 году открылась новая поликлиника.
- *В 1977 году пущена в эксплуатацию новая автостанция.
- *7 января 1978 года открылся кинотеатр.
- *В 1980 году пущено в эксплуатацию 3-х этажное здание администрации района.
- *1983 год открылся типовой детский сад -ясли на 140 мест.
- *1989год- пущен в эксплуатацию Дом культуры на 400 мест.
- *В декабре 1992 года состоялось собрание религиозной общины, был избран приходской совет.

- *В 1995 году заложен парк в честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне.
- *В 2005 году поселок Лебяжье отметил свое 400-летие (присвоения статуса села), избраны и с 1 января 2006 года приступили к исполнению обязанностей органы местного самоуправления Лебяжского городского поселении, введена в эксплуатацию школа-сад на 115 мест.
- * В 2007 году: введена в эксплуатацию ретрансляционная вышка Кировского телевидения; 10 августа 2007 года освящен храм святителя Николая Чудотворца Мир Ликийского.
- *В 2008 году: принята официальная символика Лебяжского городского поселения (герб, флаг); с 11 апреля в водопроводных сетях поселка родниковая вода с водозабора «Лаптевские ключи»; открыт новый переулок (пер. Никольский); обеспечена электро- и водопроводными сетями новая ул. Солидарности; появились на свет 52 малыша.
- * В 2009 году: произведён капитальный ремонт крыш 11-ти многоквартирных домов, в 4-х утепление фасадов; предоставлено 26 земельных участков для индивидуального строительства, введено в эксплуатацию 8 частных домов;
- * В 2010 году: разработан и утверждён проект планировки развития югозападной части посёлка; установлено новое оборудование по водоснабжению улиц Заречная, Западная, Родниковая, Гагарина;
- * В 2011 году: реализован проект по поддержке местных инициатив отремонтированы 1,5 км асфальтного покрытия по ул. Комарова; разработаны и утверждены новый генеральный план посёлка и 2 проекта планировки юго-западной и западной частей посёлка; определены 164 земельных участка для жилищного строительства; по инициативе населения (на условиях софинансирования) произведены работы по ремонту улиц Малошорская, Авиационная, Набережная.
- * В 2012 году: построена типовая универсальная спортивная площадка на школьном стадионе; реализован проект поддержки местных инициатив ремонт водопроводных сетей посёлка; продолжены работы по капитальному ремонту многоквартирных домов; произведены работы по ремонту улиц Профсоюзная, Первомайская, Юбилейная; внедрён организованный сбор и вывоз твёрдых бытовых отходов со всей территории посёлка; 9 августа состоялась первая «Медовая ярмарка».
- В 2013 году: построено и введено в эксплуатацию инд. застройщиками 10 жилых домов; предоставлено для жилищного строительства 50 зем. участков; по программе переселения из аварийного жилья построены 4 дома (11 квартир); отремонтированы 255 м. асфальтного покрытия на ул. Кооперативная; по инициативе населения (на условиях софинансирования)

произведены работы по ремонту улиц Патрушева, Мелиораторов, Дорожной и Комарова

"Есть на Вятке поселок Лебяжье,

Я люблю в нем безвыездно жить.

Кто бывал здесь хотя бы однажды.

Тот не сможет Лебяжье забыть..." (Е.А.Новгородцев)

Наш поселок Лебяжье, один из старейших населенных пунктов Кировской области, расположен на клинообразной возвышенности на берегу реки Вятки.

Река Вятка - одна из достопримечательностей поселка. Все лебяжане круглый год с интересом наблюдают за ее жизнью: весной с нетерпением ждут, когда взломают вешние воды талый лед, любуются разливом и мечтают о летней рыбалке, о купании в ласковых водах реки, а осенью мы снова ждем ледостава, чтобы по первому ледку отправиться пешком или на лыжах в заречный бор.

Это маленький обетованный уголок Вятской земли, расположенный на самом ее южном краю, на границе с Марийской республикой.

По мнению старожилов, название поселка Лебяжье произошло от лебедей, которые когда-то гнездились в здешних местах. Наша землячка, известная в области и за ее пределами поэтесса Маргарита Чебышева, изложила легенду о происхождении названия поселка в стихах.

Лебяжье (Легенда)

«Летели лебеди на юг от лютой стужи неминучей,

И, описавши полукруг, присели отдохнуть на круче.

Свинцово горбилась река, на мерзлой глине снег не таял.

С гортанным криком вожака, как белый ветер, взмыла стая.

Светилась круча на юру, вся в тучах, словно в клочьях дыма,- То каждый лебедь по перу оставил на земле родимой.

На утро стал метелью снег — по первопутку, спозаранку,

Зиму, закутанную в мех, несли серебряные санки.

Поднявши вихрь невдалеке, она успела удивиться:

Вниз, к цепенеющей реке, летели перья, словно птицы.

Примчались к круче семь ветров, что были у зимы на страже:

— Чьё это белое перо? Она ответила: «лебяжье».

Главной исторической достопримечательностью поселка является городище. Городище - это высокий скалистый, сложенный из меловых отложений мыс правого берега реки Вятки, расположенный в месте, где небольшая речка Лебедка впадает в Вятку.

Первое внешнее описание Лебяжского городища было сделано в 1860 году, а обследовано экспедицией академика А.А. Спицына в 1887 - 1888 годах. По мнению археологов, селению Лебяжье, основанному среди дремучих лесов, по меньшей мере, две с половиной тысячи лет.

«Жемчужина Лебяжья»- так назвала городище Лидия Якимова в одноименной новелле. Когда- то очень давно, несколько веков назад облюбовали первые поселенцы это прекрасное место, обжили его. Выросло уже много поколений лебяжан, а благодатный этот уголок не теряет своей магической силы. Нет в

Лебяжье семьи, которая бы не пришла в весенний ледоход поклониться Вятке- матушке, постоять на крутом городищенском берегу, вдохнуть чистый весенний воздух, набраться сил, здоровья, оптимизма. На территории городища находятся часовня, ротонда, обелиск, получивший статус памятника воинам-землякам.

В наши дни, особенно в летнюю пору наш поселок Лебяжье - райский уголок. Главное его богатство - природа и люди, которые живут здесь.